B Sraca w polu grawitacyjnym

131
e srawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawduwe, albo F -

s Sicovwe.

S=s-: wvkonana nad cialem przez sil¢ pola grawitacyjnego miedzy

[ S punktami tego pola zalezy od drogi przebytej przez cialo. bt .
S22 wykonana nad cialem przez sile pola grawitacyjnego migdzy
S f : : # P F
“wermz punktami tego pola zalezy od ksztaltu zakreslonego toru.
_ “m=== wykonana przez sile cigzkosci przy przesuwaniu ciala po torze p F

zmmimietym jest zawsze rowna zeru.

F=uz wykonywana przez sile grawitacji dzialajaca na planete jest
& =we== zeru tylko w przypadku planety obiegajacej gwiazdg po orbicie P F
w &=ztzicie okregu.

Eateme 132
e s 0.4 kg porusza sie od punktu A do punktu D po torze pokazanym na rysunku.
C

= oracs wykonana przez sife ciezkosci na odcinkach:
- i3 b) BC, c) BD, d) CD.

Satame 133

%= oorusza sie od punktu P (peryhelium) do punktu A (aphelium).

e prewedziwos¢ ponizszych zdan. Wskaz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
e Sisrywe.

. —m ruchu praca wykonywana przez sile grawitacji jest ujemna. P F

= == ruchu praca wykonywana przez sile grawitacji jest dodatnia. P F

Fowiczzs ruchu planety po drugiej potowie elipsy (od A do P) sita grawi-
== wvxonuje taka sama prace jak w ruchu od P do A.

I
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Zadanie 13.4
Pocisk o masie m wyrzucony z powierzchni Ziemi pionowo w gore dotarl po pewnym

czasie na wysoko$¢ rowna § (gdzie R jest promieniem Ziemi). Wyprowadz wzor na prace

sily pola grawitacyjnego, wykonana podczas ruchu pocisku.

Zadanie 13.5

Satelita o masie 100 kg zblizat si¢ do Ziemi:

a) po odcinku prostoliniowym,

b) po tuku elipsy.

Poczatkowa odleglos¢ satelity od powierzchni Ziemi byta réwna 430 km, a konicowa
230 km. Promien Ziemi jest réwny 6370 km, a iloczyn stalej grawitacji i masy Zie-
mi GM = 3,98 - 10" m?/s. Oblicz prace wykonang przez site grawitacji w kazdym
przypadku.

@ Energia potencjalna ciata w polu grawitacyjnym

Zadanie 14.1

W ponizszym tekscie wybierz wlasciwe stowa sposréd zaproponowanych.

Zmiana grawitacyjnej energii potencjalnej ciala jest rowna pracy sily pola ze znakiem
(1) plus/minus. Gdy cialo oddala si¢ od zrodta pola, to praca sily pola jest (2) dodatnia/
ujemna, zatem zmiana energii potencjalnej jest (3) dodatnia/ujemna. Energia potencjalna
ciata oddalajacego sie od zrédta pola (4) rosnie/maleje/rosnie lub maleje, (5) w zalez-
noéci/niezaleznie od tego, czy na cialo to procz sily pola dziata jeszcze dodatkowo sifa
zewnetrzna.

Zadanie 14.2

Wybierz poprawne dokornczenie zdania.

Ujemny znak energii potencjalnej ciata w polu grawitacyjnym wynika

A. wylacznie z przyjetej umowy, Ze energia potencjalna ciala jest rowna zeru w nieskon-
CZOnosci.

B. wylacznie z faktu, Ze energia potencjalna ciata wzrasta przy jego oddalaniu si¢ od
zrodha pola grawitacyjnego.

C. zfaktu, ze energia potencjalna ciata wzrasta przy oddalaniu si¢ od Zrodta pola, i z umo-
wy, ze w nieskoriczonoéci energia potencjalna ciata jest réwna zeru.

Zadanie 14.3

Praca wykonana przez sile zewnetrzng podczas przenoszenia ciata ruchem jednostajnym
w polu grawitacyjnym z punktu A do punktu B wynosi 1,6 - 10° J. Energia potencjalna
ciala w punkcie A jest réwna -2 - 10° J. Oblicz jego energie potencjalng w punkcie B.



ZADANIA

Zzdanie 14.4

Oilicz, w jakiej odleglosci od powierzchni Ziemi energia potencjalna ciala 0 masie 60 kg
‘==z rowna energii potencjalnej ciala o cigzarze 160 N umieszczonego na jej powierzchni.
Przvimij, ze promien Ziemi wynosi 6400 km.

Izdanie 14.5
Mzsa Marsa jest réwna 6,42 - 102 kg, a jego $rednica ma 6794 km. Oblicz energi¢ po-
_ w==cialna ciata 0 masie 2 kg na powierzchni Marsa.

Zadanie 14.6

Oblicz energie potencjalng Ksiezyca w polu grawitacyjnym Ziemi. Masa Ziemi jest
~wma 6 - 10%* kg, masa Ksiezyca jest 81 razy mniejsza, a odlegtoé¢ srodka Ziemi od
sodka Ksiezyca wynosi 3,83 - 108 m.

Zzdanie 14.7
Obiacz energie potencjalng ukladu trzech jednakowych kulek otowianych, umieszczo-
=wch w wierzchotkach tréjkata réwnobocznego o boku 30 cm. Masa kazdej kulki jest

=wn220g

Zzdanie 14.8*

C=2%o znajdujace sie w wyztobionym w glebi Ziemi szybie w odle-
ziosci r od $rodka Ziemi wynosimy na jej powierzchnig (rysunek).
z Rozstrzygnij, czy energia potencjalna tego ciala rosnie, czy ma-
= Uzasadnij odpowiedz.

Nz podstawie informacji zawartej w tresci zadania 12.7 i sporzadzonego tam wykresu
¥ir) wewnatrz Ziemi wyprowadZ wzor na zmiane energii potencjalnej tego ciala. Dane
sz masa ciata m, promien Ziemi R, gesto$¢ Ziemi p (zaktadamy, ze jest jednakowa
w kazdym punkcie) i poczatkowa odlegtos¢ r ciata od Srodka Ziemi.

L)

@ Potencjat pola grawitacyjnego

Zzdanie 15.1

W sednorodnym polu grawitacyjnym przy powierzchni Marsa potencjat na kazde 50 m
wrnissienia wzrasta w przyblizeniu o 180 J/kg. Oblicz warto$¢ natezenia pola grawita-
ornego w poblizu powierzchni Marsa.

Zadanie 15.2
Oblicz potencjal grawitacyjny w punkcie oddalonym od powierzchni Ziemio r = 0,5Rz.
\Mfzsa Ziemi i jej promient wynosza odpowiednio: Mz = 6 - 10** kg, Rz = 6400 km.
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